

## 中国外交部： 向安倍晋三家属 表示哀悼和慰问

就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾为推动中日关系改善发展作出贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

据新华社



安倍演讲时，嫌疑人在其后方埋伏

图据东方IC



安倍晋三中枪倒地，现场人员紧急抢救 新华社发

## 事发经过

### 安倍晋三身后3米处 枪手向他连开两枪

日本广播协会报道，当地时间8日11时30分(北京时间10时30分)左右，安倍晋三在奈良县奈良市大和西大寺车站附近为自民党参议院议员候选人助选发表演讲。事发时，现场约有30人。演讲开始一两分钟后，一名男子从安倍晋三身后3米处向他开枪，安倍晋三胸部和颈部中弹倒地。

2002年至2005年：  
枪手曾在日本海上自卫队服役

安保人员在现场控制了一个名叫山上徹也的嫌疑人，并发现了自制枪械。据报道，此人在2002年至2005年间，曾在日本海上自卫队服役。

安倍晋三遇袭时，在现场采访的共同社记者听见两声疑似枪声的声响。日本媒体报道，嫌疑人从安倍晋三身后3米左右的位置开枪。日本当地电视台播放的画面显示，安倍晋三穿着的白衬衫上，左胸位置有血迹。

据朝日新闻最新消息，奈良市一名17岁女高中生在附近大楼目睹了事发过程。据该女生描述，安倍晋三演讲时，一名男子从他身后靠近，之后突然开枪。第一声枪响后，安倍晋三继续演讲；第二声枪响后，安倍晋三倒地，枪身冒浓烟。有人因受惊奔逃，混乱中，有人摔倒。

奈良市消防局说，安倍晋三失去意识，没有呼吸心跳，被一架直升机送往医院急救。在日本，如果伤员心肺功能停止，但未经医生确认，还不能确认其“死亡”。

医院确认安倍晋三死亡原因：  
心脏血管破裂无法止血

随后，安倍晋三被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。安倍的夫人安倍昭惠随后紧急赶到医院。奈良县立医科大学附属医院当天下午宣布，安倍晋三于当地时间17时03分因失血过多死亡。

当地时间8日18时左右，对日本前首相安倍晋三进行抢救的奈良县立医科大学附属医院举行了记者会。

该院院长及参与抢救人员表示，搭载安倍晋三的医疗直升机于当地时间12时50分左右抵达该医院。到达医院时，安倍晋三已处于心肺停止状态。医院对安倍晋三采取了抢救措施，但因伤势过重，安倍晋三于当地时间17时03分被确认身亡。

院方透露，导致安倍晋三身亡的直接原因是，枪击导致其心脏血管破裂，多个部位大量出血，完全无法止血。除心脏血管破裂外，安倍晋三的颈部还有两处伤口。据医院判断，子弹从安倍晋三的前部射入，贯穿心脏。

枪击案嫌疑人称：  
“恨安倍”非因政治立场

日本定于10日举行国会参议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断外地助选行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日媒报道，安倍晋三枪击案的嫌疑人山上彻也供述称，并非因政治立场原因，对安倍晋三产生恨意。

山上彻也在接受审讯时承认了其犯罪事实。对于犯罪行为，该嫌疑人表示其“对安倍政治理念以外的态度感到不满”。日本警方透露，山上彻也自制的类似枪支的物品，每个(枪)筒中有6发子弹，一支枪内有3个枪筒。该嫌疑人在今年春季已制作了多支。警方还从他的住所中发现了疑似爆炸物。

据新华社、央视新闻客户端

## 街头助选演讲时遭枪击不治身亡

# 安倍遇刺 疑团待解

日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市一车站附近为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭一名男子枪击。经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。日本首相岸田文雄对枪击事件表示强烈谴责。

安倍晋三遇刺身亡，留下诸多疑问，枪手为何对安倍下毒手？特勤安保又为何没能发挥作用？安倍遇刺身亡又将将对日本政坛产生怎样的影响？



警方抓获嫌疑人 图据央视新闻客户端

## 最新消息

### 枪手行凶前埋伏在安倍身后 不时打量四周还鼓掌

日本奈良警方当地时间8日称，当日19时左右，警方对日本前首相安倍晋三的遗体进行了检查。安倍晋三的左肩及脖颈前部有圆形的枪伤。警方称医院之后将对安倍的遗体进行司法解剖，并对其死因进行详细调查。嫌疑人山上彻也将以杀人嫌疑于10日被移送检方。

日本奈良县警察本部当地时间8日晚举行记者会，对前首相安倍晋三遇袭事件嫌疑人山上彻也的相关情况进行了说明。奈良警方称，嫌疑人从网上获知了安倍将前往奈良进行助选演讲的相关信息，并于当天上午乘坐电车前往安倍演讲地点。

日本防卫省相关人士透露，山上彻也曾曾在海上自卫队服役3年，2005年退役。据报道，现场画面可看出安倍演讲时嫌疑人站在其身后，不时打量四周并与听众一起鼓掌，疑似在寻找下手时机。

日本奈良警方拒绝就安倍当天演讲活动的安保水平问题作出回应。报道称，一名记者提问为什么安倍发表讲话时，他身后还有空间让人行走或站立。对此，奈良警方表示，在推测谁是罪魁祸首或归咎“责任”之前，仍需进一步调查。

据央视新闻客户端

### 安倍晋三 在任时间最长的日本首相

1954年9月21日 安倍晋三出生于保守派政治世家，其外祖父岸信介、外叔祖父佐藤荣作均担任过日本首相，其父亲安倍晋太郎曾担任日本外务大臣。

1993年7月 安倍晋三首次当选日本国会众议院议员，是当时最年轻的国会议员之一。

2006年9月 安倍晋三首次出任日本首相，是日本首位战后出生的首相。

2007年9月 安倍因溃疡性结肠炎突然宣布辞职。

2012年9月 安倍在自民党总裁选举中成为“黑马”，成功当选；同年12月，安倍第二次出任日本首相，堪称“传奇”。

2019年11月20日 安倍超过战前首相桂太郎，成为累计在任时间最长的日本首相。

2020年8月24日 安倍超越前首相佐藤荣作保持的连续担任首相时间纪录。

2020年8月28日 安倍因溃疡性结肠炎复发，再次宣布辞职。

卸任后 安倍继续活跃在政坛，去年11月出任自民党最大派系“清和政策研究会”会长。

据新华社、央视新闻客户端

### 疑问1 枪手为何对安倍下毒手？

二战以来日本国内针对政治人物的枪击事件并不鲜见。1992年，时任自民党副总理的金丸信在栃木县结束演讲后遭枪击。1994年，前首相细川护国在东京新宿区的酒店遭枪击。所幸，金丸信和细川护国二人均未受伤。2007年，时任长崎市长伊藤一长遭社会成员枪击身亡。

据日本学者分析，光是1990年以来发生的日本政界人士遇刺事件，凶手主要来自右翼。有分析认为，安倍遇刺案发生在参院选举前的敏感时期，不排除凶手出于政治目的。安倍虽然是执政时间最长的首相，日本国内对其评价却褒贬不一，反安倍的民意也始终存在。

另有日媒报道，安倍遇刺地点属于保守势力——日本维新会的票仓。不过，根据枪手的供述，其枪击安倍的行为无关政治。但日媒也指出，其供述前后不一，表达混乱。

### 疑问2 枪支弹药从何而来？

日本枪支和刀具管控十分严格，持枪者需要通过背景调查和心理评估，持枪许可证有效期仅为3年。作为一个人口超过1亿、公民可以合法持枪的国家，日本每年因枪击死亡的人数不超过10人。

据日媒报道，枪击安倍的嫌疑人山上彻也使用的黑色自制枪支或为3D打印机制作，截至今年春天，他已经自制了多把枪支，其中一把就用在此次枪击案中。然而，弹药制作非常困难，普通人很难入手，枪手使用的弹药来源成谜。

### 疑问3 特勤安保为何没能发挥作用？

枪击事件发生后，有日本网民想不通：“安倍前首相作为特别保护对象，身边的特勤很多的，怎么都无法阻止这样的事件发生？”

更有日本网民直接指出，“这件事完全是负责警备的警察和情报部门的失职。”选战演讲通常都在露天，枪手能够接

近安倍，并且不止开了一枪，作为专业特勤反应不够灵敏，是完全不应该的。

日本NHK电视台记者表示，对于曾经担任过首相的人，会派特警从东京跟随保护，接下来还有选战，因此安保机制可能需要重新确认。

### 疑问4

### 安倍遇刺 影响几何？

安倍晋三此次前往奈良市是为了发表助选演讲，为即将到来的日本国会参议院选举造势。共同社7月6日的报道指出，民调显示，岸田文雄领导的执政联盟有望在参议院选举中赢得超过一半的席位。值得关注的是，支持修宪的力量有望保持三分之二的多数。这是启动修宪所需的支持数。

近年来，以日本前首相安倍晋三为首的政治势力一直试图修宪，岸田上台后也多次表示会推进相关议程。据时事通讯社8日报道，日本自民党干事长茂木敏充表示，自民党9日关于参议院选举的活动将按预定行程继续进行。

分析认为，此次安倍遇刺可能导致出现很多同情票，进而影响参议院选举的最终结果。

据央视中文国际